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АК ЦЭН ТЫ

Ма ла дзёж ны Ма ла дзёж ны 
пар ла мен та рызм: пар ла мен та рызм: 

перс пек тыў ныя перс пек тыў ныя 
пра па но вы пра па но вы 

для абод вух ба коўдля абод вух ба коў
У рам ках VІІІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі 
і Ра сіі ў Мін ску і Маск ве ў фар ма це 
ві дэа кан фе рэн цыі прай шло су мес нае 
па ся джэн не кі ру ю чых ор га наў 
Ма ла дзёж на га пар ла мен та 
пры На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь і Па ла ты ма ла дых за ка на даў цаў 
пры Са ве це Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га 
схо ду Ра сіі. У хо дзе яго ўдзель ні кі вы зна чы лі 
перс пек тыў ныя кі рун кі 
для су мес на га раз віц ця, 
ме ха ніз мы раз віц ця ма ла дзёж на га 
прад пры маль ніц тва, уза е ма дзе ян не 
рэ гі я наль ных ор га наў ма ла дзёж на га 
пар ла мен та рыз му, а так са ма пад пі са лі 
па гад нен не аб су пра цоў ніц тве.

Стар шы ня Ма ла дзёж на га пар ла мен-
та пры На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Ягор МА КА РЭ ВІЧ ад зна чыў, 
што сён ня да дзе ны гэ ты дыя лог шмат у 
чым мо жа быць ка рыс ны на шым рэ гі ё нам 
і тым, хто сён ня з'яў ля ец ца прад стаў ні ка мі 
ор га наў ма ла дзёж на га пар ла мен та рыз му, 
дзе ю чы мі дэ пу та та мі роз ных уз роў няў.

— Ма ла дзёж нае пар ла мец кае ўза е ма-
дзе ян не Бе ла ру сі і Ра сіі вы бу доў ва ец ца 
ўжо на пра ця гу ся мі га доў, у тым лі ку на 
ўзроў ні рэ гі ё наў. Вель мі важ на, каб рэ-
гі я наль ны дыя лог за ста ваў ся клю ча вым 
скла даль ні кам на шай ра бо ты. Ня даў на, 
на прык лад, су стра ка лі ся з ка ле га мі з Там-
бо ва, Ка лі нінг ра да. Гэ тую прак ты ку бу-
дзем пра цяг ваць. Тым больш што ў нас 
агуль ныя каш тоў нас ці, на якіх тры ма юц ца 
бе ла рус кі і ра сій скі на ро ды: па тры я тызм, 
ге ра іч нае мі ну лае. І, вя до ма, гэ та бу ду-
чы ня, якая аб' яд ноў вае нас. Мы вы дат на 
ра зу ме ем, што ва ўмо вах тых гла баль ных 
вы клі каў і па гроз, якія іс ну юць сён ня, толь-
кі з'яд наў шы ся і ру ха ю чы ся на пе рад, змо-
жам за ха ваць на шы каш тоў нас ці.

Бе ла рус ка-ра сій скае ўза е ма дзе ян не ма-
ла дых за ка на даў цаў вя дзец ца не толь кі па 
лі ніі ма ла дзёж на га пар ла мен та рыз му, але і 
вы бу доў ва ец ца па між ма ла дзёж ны мі гра-
мад скі мі ар га ні за цы я мі дзвюх кра ін: «Не 
пер шы год функ цы я нуе Бе ла рус ка-Ра сій скі 
са юз мо ла дзі, які на цэ ле ны на ін тэ гра цый ны 
рух. А так са ма Ма ла дзёж ная па ла та, якая 
пра цуе пры Пар ла менц кім схо дзе Са ю за Бе-
ла ру сі і Ра сіі. Усё гэ та доб рыя ка на лы ка му-
ні ка цыі на шай мо ла дзі. Упэў не ны, што та кіх 
ме ра пры ем стваў і кан так таў ма ла быць не 
мо жа», — на га даў Ягор Ма ка рэ віч.

Пад вод зя чы вы ні кі су мес на га па ся-
джэн ня, ён рас ка заў пра да сяг нен не 
па гад нен ня аб су пра цоў ніц тве і ўза е ма -
дзе ян ні па між ма ла ды мі пар ла мен та ры я мі 
дзвюх кра ін.

— Яно пра ду гледж вае су пра цоў ніц тва ў 
ін фар ма цый най сфе ры, ства рэн не агуль-
най ін фар ма цый най пра сто ры. Вель мі доб-
рая пра па но ва пра гу ча ла ад нос на ра бо ты 
ў бло гас фе ры, з лі да ра мі мер ка ван няў. 
Важ на, каб гэ тая ра бо та пра во дзі ла ся ў Бе-
ла ру сі і Ра сіі вель мі эфек тыў на, — яна пра-
ду гледж вае ства рэн не экс перт на га цэнт ра. 
Ка ле гі з Ра сій скай Фе дэ ра цыі пад тры ма лі 
на шу пра па но ву, каб у на ступ ным го дзе 
ў рам ках Фо ру му рэ гі ё наў мы пра вя лі бе-
ла рус ка-ра сій скі ма ла дзёж ны эка на міч ны 
фо рум. У нас вя лі кая коль касць ма ла дых 
прад пры маль ні каў, а так са ма тых, хто з'яў-
ля ец ца ма ла ды мі кі раў ні ка мі ў дзяр жаў ных 
і пры ват ных ар га ні за цы ях у Бе ла ру сі і Ра сіі. 
Важ на, каб і на ўзроў ні мо ла дзі эка на міч-
ныя ка а пе ра цый ныя су вя зі вы строй ва лі ся. 
Сён ня го лас мо ла дзі па ві нен быць па чу-
ты і ў між на род ных ар га ні за цы ях, у тым 
лі ку па гра мад ска-па лі тыч най аб ста ноў-
цы. Та му пла ну ем, што па гад нен не бу дзе 
мак сі маль на пра дук цый нае, мы з ка ле га мі 
на стро е ны на ра бо ту. Усё тое, што мы на-
ме ці лі, мак сі маль на ары ен та ва на на кож-
на га ма ла до га ча ла ве ка як у Бе ла ру сі, так і ў 
Ра сіі. Усе ас тат нія пра па но вы, якія пра гу ча лі 
на па ся джэн ні ма ла дых пар ла мен та ры яў 
дзвюх кра ін, бу дуць дэ та лё ва вы ву ча ны і 
пра ана лі за ва ны. У да лей шым мы пра пра-
цу ем па іх да рож ную кар ту. Ра сія — стра-
тэ гіч ны парт нёр, і нам вель мі важ на, каб 
усе на шы су мес ныя іні цы я ты вы атры ма лі 
прак тыч нае раз віц цё.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.

Аб гэ тым за явіў ві цэ-спі кер Са ве та 
Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі Юрый ВА РАБ' ЁЎ 
пад час па ся джэн ня між пар ла менц кай 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі і Са ве та 
Фе дэ ра цыі па між рэ гі я наль ным 
су пра цоў ніц тве.

Ся род кра ін СНД — 
пер шы ганд лё вы парт нёр

На па лях VІІІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі 
і Ра сіі прай шло па ся джэн не МПК па між-
рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве.

— Ня гле дзя чы на тое, што па пя рэд ні 
VІІ Фо рум рэ гі ё наў з-за пан дэ міі прай-
шоў так са ма, на жаль, у та кім усе ча ным 
фар ма це, ён пры нёс ад чу валь ныя вы ні кі. 
Ка ля 80 ра сій скіх рэ гі ё наў удзель ні чае 
ў між рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве з 
Рэс пуб лі кай Бе ла русь. Ак тыў на раз-
ві ва юць су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю 
Рэс пуб лі ка Баш кар та стан, Са мар ская 
воб ласць, Стаў ра поль скі край, Кур ская 
воб ласць, Рэс пуб лі ка Ко мі, Рэс пуб лі ка 
Ка бар дзі на-Бал ка рыя, Не не цкая аў та-
ном ная акру га і ін шыя. На прык лад, на 
тэ ры то рыі Баш кар та ста на дзей ні ча юць 
14 прад пры ем стваў, ство ра ных пры 
ўдзе ле ка пі та лу з Бе ла ру сі, — ад зна-
чыў Юрый Ва раб' ёў.

Ён рас ка заў, што ў ця пе раш ні час аб-
мяр коў ва ец ца пы тан не не толь кі аб па шы-
рэн ні па ста вак у рэ гі ён бе ла рус кай аў та ма-
біль най, сель ска гас па дар чай і бу даў ні чай 
тэх ні кі, але і аб ар га ні за цыі там яе збор кі. 
У Кур скай воб лас ці на ліч ва ец ца больш за 
80 фір мен ных ма га зі наў бе ла рус кіх вы-
твор цаў, а ў са мім Кур ску Ма зыр скі до ма-
бу даў ні чы кам бі нат бу дуе жы лы комп лекс 
«Бе ла рус кі квар тал».

Акра мя та го, па спя хо ва рэа лі зоў ва юц-
ца і су мес ныя пра ек ты ў аду ка цый най і 
на ву ко вай сфе рах.

— На прык лад, Сык тыў кар скі дзяр жаў ны 
ўні вер сі тэт імя Са ро кі на пад пі саў шэ раг 
да ку мен таў аб су пра цоў ніц тве з тры ма 
аду ка цый ны мі ар га ні за цы я мі Гро дзен скай 
воб лас ці. І та кіх пры кла даў вы ні ко вас ці 
на шых між рэ гі я наль ных су вя зяў мож на 
пры вес ці яшчэ вель мі шмат, — ад зна чыў 
на мес нік стар шы ні Са ве та Фе дэ ра цыі.

Па яго сло вах, ак тыў на раз ві ва юц ца 
ганд лё ва-эка на міч ныя су вя зі па між дзвю-
ма кра і на мі. Па вы ні ках мі ну ла га го да ўза-
ем ны та ва ра аба рот склаў 29,5 міль яр да 
руб лёў. Бе ла русь зай мае чац вёр тае мес ца 
ся род ганд лё вых парт нё раў Ра сіі, а ся род 
кра ін СНД — пер шае. Ра сій скія ін вес ты цыі 
ў бе ла рус кую эка но мі ку ле тась пе ра вы сі лі 
4 міль яр ды руб лёў. У пры ват нас ці, най-
буй ней шым су мес ным ін вес ты цый ным 
пра ек там з'яў ля ец ца бу даў ніц тва Бе ла рус-
кай атам най стан цыі. На ле та пла ну ец ца 
ўвес ці ў экс плу а та цыю яе дру гі блок.

Ві цэ-спі кер Са ве та Фе дэ ра цыі пе ра-
ка на ны, што най важ ней шым на прам кам 
ін тэ гра цый на га ўза е ма дзе ян ня з'яў ля ец ца 
рэа лі за цыя між дзяр жаў ных пра грам, якія 
фі нан су юц ца ў тым лі ку з бюд жэ ту Са юз-
най дзяр жа вы.

— За апош нія га ды на за па ша ны знач ны 
ста ноў чы во пыт у гэ тай сфе ры. Але ёсць, вя-
до ма, і вуз кія мес цы. Гэ та да ты чыц ца тэр мі-
наў і вы ні ко вас ці вы ка нан ня між дзяр жаў ных 
пра грам, — звяр нуў ува гу Юрый Ва раб' ёў.

Ён вы ка заў упэў не насць, што та кі прад-
стаў ні чы склад МПК да зво ліць вы пра ца-
ваць кан крэт ныя ра шэн ні па ак ту аль ных 
праб ле мах дзе ла вых су вя зяў па між рэ гі ё -
на мі на шых кра ін.

У сваю чар гу, су стар шы ня МПК па 
між рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве з 

бе ла рус ка га бо ку, ві цэ-спі кер Са ве та 

Рэс пуб лі кі Ана толь ІСА ЧАН КА звяр нуў 
ува гу на тое, што, як і ле тась, па ся джэн не 
МПК пра во дзіц ца ў рэ жы ме ві дэа кан фе-
рэн цыі.

— З улі кам бя гу чай эпі дэ міч най сі ту а цыі — 
гэ та най больш ра цы я наль ны і ап ты маль ны 
фар мат для ка му ні ка цыі. На па лях VІІІ Фо-
ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ад бы лі ся сек-
цый ныя па ся джэн ні, дзе быў раз гле джа ны 
шы ро кі спектр тэм, пры све ча ных пы тан ням 
ліч ба ві за цыі ў роз ных сфе рах, а так са ма па 
на ву ко ва-тэх ніч ным су пра цоў ніц тве дзвюх 
кра ін, — пад крэс ліў ён. — Сён няш няе па-
ся джэн не між пар ла менц кай ка мі сіі — гэ та 
яшчэ ад на маг чы масць ад кры та аб мер-
ка ваць ак ту аль ныя пы тан ні двух ба ко ва га 
ўза е ма дзе ян ня і ро лю рэ гі ё наў у пра цэ се 
бе ла рус ка-ра сій скай ін тэ гра цыі.

Ві цэ-спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі пе ра ка-
на ны, што Фо рум рэ гі ё наў да ка заў сваю 
вы ні ко васць, вы яў ляе вя лі кую за ці каў ле-
насць з усіх ба коў. Пра гэ та ка жуць тыя 
па гад нен ні і кант рак ты, якія пад піс ва юц-
ца на па лях фо ру му. Гэ та тая пля цоў ка, 
дзе су стра ка юц ца суб' ек ты рэ гі я наль на га 
гас па да ран ня, аб мяр коў ва юц ца прак ты-
ка пры мя нен ня іс ну ю чых за ка на даў стваў 
і тыя праб лем ныя мо ман ты, пы тан ні, якія 
пе ра шка джа юць да лей ша му зблі жэн ню. 
Та ды яны вы но сяц ца на больш вы со кі 
ўзро вень, дзе ўжо пры ма юц ца ад па вед-
ныя за ка на даў чыя ак ты.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні жур на ліс таў, 
Ана толь Іса чан ка да даў, што ва ўмо вах 
санк цый на га ціс ку з бо ку ка лек тыў на га 
За ха ду пы тан ні ін тэ гра цыі, аб' яд нан ня, 
уні фі ка цыі за ка на даў стваў па асоб ных на-
прам ках на бы ва юць важ нае зна чэн не.

(Заканчэнне на 6-й стар.)
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